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QUESTÃO 1__ ________________________________ 

Em junho de 2012 ocorreu na cidade do Rio de Janeiro a 

Conferência Rio+20. Os principais focos de discussão dessa 

conferência diziam respeito à sustentabilidade do planeta e à 

poluição da água e do ar. Em relação a esse último aspecto, 

sabemos que alguns gases são importantes para a vida no 

planeta.  

A preocupação com esses gases é justificada, pois, de um 

modo geral, pode-se afirmar que 

a) o CH4 e o CO2 estão relacionados à radiação ultravioleta, o 

O3, à chuva ácida e os NOx, ao efeito estufa. 

b) o CH4 está relacionado à radiação ultravioleta, o O3 e o CO2, 

ao efeito estufa e os NOx, à chuva ácida. 

c) os NOx estão relacionados ao efeito estufa, o CH4 e o CO2, à 

radiação ultravioleta e o O3, à chuva ácida. 

d) o O3 está relacionado à radiação ultravioleta, o CH4 e o CO2, 

ao efeito estufa e os NOx, à chuva ácida. 

e) os  gases de enxofre não contribuem para a chuva ácida. 

 

QUESTÃO 2__ ________________________________ 

O número de carros e motos circulantes em Maringá tem 

aumentado muito nos últimos anos, causando um aumento na 

emissão de resíduos da queima de combustíveis.  

É CORRETO afirmar que essa situação poderá levar a 

01. prejuízos na respiração das pessoas e animais, pois o CO 

liberado pelos veículos se liga à hemoglobina do sangue, 

no lugar do oxigênio. 

02. um aumento no número de doenças cancerígenas. 

04. formação de chuva ácida, pela liberação de óxidos de 

nitrogênio que se combinam com o vapor de água 

formando o ácido nítrico (HNO3). 

08. produção do gás ozônio (O3) perto da superfície terrestre, 

pela reação de hidrocarbonetos (HC) e dióxido de 

nitrogênio (NO2) com o oxigênio (O2), na ausência de luz. 

16. formação de gás ozônio (O3) em baixas altitudes, 

determinando o aumento da taxa respiratória das plantas, 

levando a um consequente aumento de sua produtividade. 

 

QUESTÃO 3__ ________________________________ 

A quantidade de água doce disponível para o nosso uso é muito 

pequena, perto de 3% do volume total de água existente. Os 

outros 97% são constituídos por água salgada. Desses 3% de 

água doce, cerca de 1% está acessível para a população de 

todo o planeta e o restante está na forma de gelo. Contudo, 

boa parte da água acessível encontra-se poluída e deve ser 

tratada para o consumo humano. 

As etapas envolvidas nas estações de tratamento da água das 

grandes metrópoles são 

a) filtração e cloração, somente. 

b) decantação e filtração, somente. 

c) floculação e decantação, somente. 

d) sublimação, decantação e filtração. 

e) floculação, decantação, filtração e cloração. 

 

QUESTÃO 4__ ________________________________ 

Uma das alternativas para reduzir a quantidade de lixo 

produzida mundialmente é aplicar a teoria dos 3Rs: 

1. Reduzir ao máximo a produção de lixo; 

2. Reutilizar tudo que for possível; 

3. Reciclagem. 

Para que ocorra a reciclagem de materiais, eles devem estar 

agrupados de acordo com características semelhantes. 

Portanto, antes de reciclarem plásticos, metais, pilhas e 

resíduos domésticos, dentre outros, é necessário separá-los de 

acordo com suas propriedades. 

Considerando o processo de Reciclagem, analise as afirmativas 

abaixo. 

I. Por meio de uma análise comparativa da densidade do 

plástico com a densidade de outros materiais é possível 

separá-los.  

II. Nas usinas de lixo, a identificação dos metais é feita por 

dissolução fracionada dos metais fundidos, em que o 

alumínio é separado do ferro. 

III. As pilhas e baterias não devem ser remetidas aos lixões, 

pois elas podem gerar resíduos químicos nocivos, tais 

como os metais pesados, por exemplo: Cd, Ni, Hg, Zn e C. 

IV. Um dos produtos oriundos da decomposição dos resíduos 

orgânicos é o gás metano que pode ser empregado como 

combustível. 

Marque a alternativa CORRETA. 

a) I e II são corretas. 

b) I, III e IV são corretas. 

c) I e IV são corretas. 

d) Todas estão incorretas. 

e) I e III estão corretas. 

 

QUESTÃO 5__ ________________________________ 

O mármore, rocha metamórfica composta principalmente de 

carbonato de cálcio (CaCO3), é muito utilizada como material de 

construção e também na produção de esculturas. Entretanto, 

se peças de mármore são expostas a ambientes externos, 

particularmente em grandes cidades e zonas industriais, elas 
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sofrem ao longo do tempo um processo de desgaste, 

caracterizado pela perda de massa da peça. 

Esse processo de deterioração ocorre em função da 

a) oxidação do mármore superficial pelo oxigênio. 

b) decomposição do mármore pela radiação solar. 

c) onda de choque provocada por ruídos externos. 

d) abrasão por material particulado presente no ar. 

e) acidez da chuva que cai sobre a superfície da peça. 

 

QUESTÃO 6__ ________________________________ 

Denomina-se de biodiversidade a variedade de espécies de 

seres vivos existentes no Planeta, bem como o papel desses 

seres na natureza. Todos eles estão, de alguma forma, 

interligados, portanto a extinção de algum ser vivo afeta 

diretamente todo o ecossistema. 

Apesar da importância de cada organismo vivo, observa-se 

um crescente aumento na destruição da biodiversidade. As 

causas são as mais variadas, porém, na maioria das vezes, o 

homem apresenta grande influência no processo. Dentre os 

principais motivos da perda de biodiversidade, pode-se destacar 

a destruição de habitat, o uso excessivo dos recursos naturais, 

a introdução de espécies invasoras e a poluição, sobretudo nos 

grandes centros urbanoindustriais, onde ocorre emissão de 

gases poluentes, como dióxido de carbono e metano, 

responsáveis pelo efeito estufa. 

A destruição de habitat destaca-se entre os fatores que 

desencadeiam a diminuição da biodiversidade. Normalmente, 

esse processo ocorre como consequência da urbanização e do 

desmatamento para aumento das áreas agropecuárias e 

desenvolvimento de grandes obras. Além disso, essa destruição 

também é causada pelo aquecimento global. 

Para que a biodiversidade seja efetivamente protegida, é 

fundamental que seja feito o uso sustentável dos recursos que 

a natureza oferece. Para isso, são necessários investimentos e 

pesquisas para descobrir fontes alternativas de recursos, 

fiscalização no que diz respeito à exploração da natureza e à 

poluição, bem como a criação de maiores áreas de proteção 

ambiental. 

Entretanto, nenhum esforço será suficiente se não houver 

mudança na consciência da população. É fundamental que 

todos entendam a importância de cada ser vivo para o Planeta 

e compreendam que a destruição de qualquer espécie afeta 

diretamente a vida dos seres vivos. (SANTOS, 2017). 
SANTOS, Vanessa Sardinha dos. Disponível em: 

<http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/ 

biologia/causas-perda-biodiversidade.htm>. 

Acesso em: 24 nov. 2017. 

O dióxido de carbono é uma das substâncias causadoras do 

efeito estufa, um dos fatores responsáveis pelo aquecimento 

global. 

Sobre esta substância, é CORRETO afirmar: 

01. É constituída por moléculas apolares nas quais há ligações 

apolares. 

02. Por ser um óxido neutro, não contribui para a acidez dos 

refrigerantes. 

03. Apresenta forças intermoleculares menos intensas que as 

existentes no gás oxigênio. 

04. Possui moléculas de geometria 

angular, tal como a molécula de 

dióxido de enxofre, responsável pela chuva ácida. 

05. É produzida em mesma quantidade a partir da combustão 

de um mol de etano e a partir da combustão de um mol 

do eteno. 

GEOGRAFIA: Prof. Antonio Izidro__________________ 

 

QUESTÃO 7__ ________________________________ 

Empresa vai fornecer 230 turbinas para o segundo complexo de 

energia à base de ventos, no sudeste da Bahia. O Complexo 

Eólico Alto Sertão, em 2014, terá capacidade para gerar 375 

MW (megawatts), total suficiente para abastecer uma cidade de 

3 milhões de habitantes. 
MATOS, C. GE busca bons ventos e fecha contrato de R$ 820 mi na Bahia. Folha de S. 

Paulo, 2 dez. 2012. 

A opção tecnológica retratada na notícia proporciona a seguinte 

consequência para o sistema energético brasileiro: 

a) Redução da utilização elétrica. 

b) Ampliação do uso bioenergético. 

c) Expansão das fontes renováveis. 

d) Contenção da demanda urbano-industrial. 

e) Intensificação da dependência geotérmica. 

 

QUESTÃO 8__ ________________________________ 

Nos termos da Lei n. 6.001/73 (Estatuto do Índio), assinale a 

alternativa incorreta. Cumpre à União, aos Estados e aos 

Municípios, bem como aos órgãos das respectivas 

administrações indiretas, nos limites de sua competência, para 

a proteção das comunidades indígenas e a preservação dos 

seus direitos: 

a) garantir aos índios a permanência voluntária no seu habitat, 

proporcionando-lhes ali recursos para seu desenvolvimento 

e progresso. 

b) assegurar aos índios a possibilidade de livre escolha dos 

seus meios de vida e subsistência. 

c) estimular o processo de integração do índio à comunhão 

nacional. 

d) garantir aos índios o pleno exercício dos direitos civis e 

políticos que, em face da legislação, lhes couberem. 

e) executar, sempre que possível mediante a colaboração dos 

índios, os programas e projetos tendentes a beneficiar as 

comunidades indígenas. 

 

QUESTÃO 9__ ________________________________ 

Leia o trecho a seguir e responda ao que se pede:  

 

“Ninguém nasce odiando outra pessoa pela cor de sua pele, por 

sua origem ou ainda por sua religião. Para odiar, as pessoas 

precisam aprender, e se podem aprender a odiar, elas podem 

ser ensinadas a amar.” 

(Nelson Mandela – citado em: SILVA, Aida M. M. Apresentação. In: SILVA, Aida M. M.; 

TIRIBA, Léa (orgs.). Direito ao ambiente como direito à vida: desafios para a educação 

em direitos humanos. São Paulo: Cortez, 2015. p. 08.) 
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a) O trecho assinala que o racismo é uma característica 

irreversível do ser humano. 

b) Historicamente, no Brasil, não houve e não há diferenciação 

legal entre pessoas de cores diferentes, motivo pelo qual o 

racismo se consolidou por meio de piadas e brincadeiras. 

c) O trecho indica que a tolerância racial pode ser ensinada, ao 

passo que o nega que o racismo tenha raízes históricas. 

d) O racismo contemporaneamente não tem vínculo direto com 

a escravidão no Brasil, uma vez que esta foi extinta em 

1888, logo após a assinatura da Lei Áurea, pela Princesa 

Isabel, filha de D. Pedro II. 

e) O trecho sugere que o racismo é resultado de um processo 

histórico, que pode ser convertido em tolerância racial por 

meio de uma educação adequada de nossas crianças. 

 

QUESTÃO 10__ _______________________________ 

Leia o trecho a seguir:  

 

Calcula-se que 78% do desmatamento na Amazônia tenha 

sido motivado pela pecuária — cerca de 35% do rebanho 

nacional está na região — e que pelo menos 50 milhões de 

hectares de pastos são pouco produtivos. Enquanto o custo 

médio para aumentar a produtividade de 1 hectare de 

pastagem é de 2 mil reais, o custo para derrubar igual área de 

floresta é estimado em 800 reais, o que estimula novos 

desmatamentos. 

Adicionalmente, madeireiras retiram as árvores de valor 

comercial que foram abatidas para a criação de pastagens. Os 

pecuaristas sabem que problemas ambientais como esses 

podem provocar restrições à pecuária nessas áreas, a exemplo 

do que ocorreu em 2006 com o plantio da soja, o qual, 

posteriormente, foi proibido em áreas de floresta. 
Época, 3/3/2008 e 9/6/2008 (com adaptações). 

 

A partir da situação-problema descrita, conclui-se que: 

a) o desmatamento na Amazônia decorre principalmente da 

exploração ilegal de árvores de valor comercial. 

b) um dos problemas que os pecuaristas vêm enfrentando na 

Amazônia é a proibição do plantio de soja. 

c) a mobilização de máquinas e de força humana torna o 

desmatamento mais caro que o aumento da produtividade 

de pastagens. 

d) o superavit comercial decorrente da exportação de carne 

produzida na Amazônia compensa a possível degradação 

ambiental. 

e) a recuperação de áreas desmatadas e o aumento de 

produtividade das pastagens podem contribuir para a 

redução do desmatamento na Amazônia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GEOGRAFIA: Profª. Sildenia 

Fragoso__ 

 

QUESTÃO 11__ _______________________________ 

A questão ambiental, uma das principais pautas 

contemporâneas, possibilitou o surgimento de concepções 

políticas diversas, dentre as quais se destaca a preservação 

ambiental, que sugere uma ideia de intocabilidade da natureza 

e impede o seu aproveitamento econômico sob qualquer 

justificativa. 

PORTO-GONÇALVES, C. W. A globalização da natureza e a natureza da 

globalização. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2006 (adaptado). 

 

Considerando as atuais concepções políticas sobre a questão 

ambiental, a dinâmica caracterizada no texto quanto à proteção 

do meio ambiente está baseada na 

a) prática econômica sustentável 

b) contenção de impactos ambientais 

c) utilização progressiva dos recursos naturais 

d) proibição permanente da exploração da natureza 

e) definição de áreas prioritárias para a exploração econômica 

 

QUESTÃO 12__ _______________________________ 

Se considerarmos que existe uma relação direta entre a crise 

ambiental que o planeta enfrenta atualmente e a lógica da 

acumulação capitalista, qual das afirmações abaixo NÃO 

JUSTIFICA esta afirmação? 

 

a) as estruturas de poder que controlam o uso dos recursos 

naturais e do meio ambiente comum estão baseadas no 

cálculo econômico privado das empresas, e este cálculo não 

considera as condições globais do meio ambiente, mas 

apenas os elementos mercantis 

b) vivemos o risco de ruptura do equilíbrio ecológico do planeta 

pela incapacidade de os agentes econômicos se ajustarem 

às capacidades limitadas de suporte do meio ambiente 

c) existem dois fatores de extrema importância que atuam 

simultaneamente no sentido do agravamento da crise 

ambiental: a concentração crescente do controle sobre os 

recursos naturais e a privatização do uso do meio ambiente 

comum 

d) a solução da crise ambiental passa pela democratização do 

controle sobre os recursos naturais e pela desprivatização 

do meio ambiente comum, de tal forma que o acesso aos 

recursos naturais expressa uma vivência democrática efetiva 

e) as proposições relativas à determinação de um elemento da 

sociedade por outro, como, por exemplo, a crise ambiental 

decorrente da forma como se dá a exploração econômica, 

não devem ser seriamente consideradas, pois há uma 

infinidade de outras causas não econômicas para a crise 

ambiental 
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QUESTÃO 13__ _______________________________ 

A linhagem dos primeiros críticos ambientais brasileiros 

não praticou o elogio laudatório da beleza e da grandeza do 

meio natural brasileiro. O meio natural foi elogiado por sua 

riqueza e potencial econômico, sendo sua destruição 

interpretada como um signo de atraso, ignorância e falta de 

cuidado. 
PADUA, J. A. Um sopro de destruição: pensamento político e crítica ambiental no 

Brasil escravista (1786-1888). Rio de Janeiro: Zahar, 2002 (adaptado). 

 

Descrevendo a posição dos críticos ambientais brasileiros dos 

séculos XVIII e XIX, o autor demonstra que, via de regra, eles 

viam o meio natural como 

a) ferramenta essencial para o avanço da nação 

b) dádiva divina para o desenvolvimento industrial 

c) paisagem privilegiada para a valorização fundiária 

d) limitação topográfica para a promoção da urbanização 

e) obstáculo climático para o estabelecimento da civilização 

 

 

QUESTÃO 14__ _______________________________ 

O crescimento precipitado das cidades em decorrência do 

acelerado desenvolvimento tecnológico da segunda metade do 

século XX produziu um espaço urbano cada vez mais 

fragmentado, caracterizado pelas desigualdades e segregação 

espacial, subemprego e submoradia, violência urbana e graves 

problemas ambientais. 

Sobre os problemas socioambientais nos espaços urbano-

industriais, é CORRETO afirmar que: 

 

a) os resíduos domésticos e industriais aliados aos numerosos 

espaços marginalizados, problemas de transportes, poluição 

da água e do solo, bem como os conflitos sociais, são 

grandes desafios das cidades na atualidade. 

b) as ações antrópicas, em particular, as atividades ligadas ao 

desenvolvimento industrial e urbano, têm comprometido a 

qualidade das águas superficiais, sem, contudo, alcançar os 

depósitos subterrâneos. 

c) os conflitos sociais existentes no espaço urbano mundial 

estão associados à ampliação de políticas públicas para 

melhoria de infraestrutura que provocou o deslocamento de 

milhões de pessoas do campo para a cidade. 

d) a violência urbana, problema agravado nos últimos anos, 

está associada à má distribuição de renda, à livre 

comercialização de armas de fogo e à cultura armamentista 

existente na maioria dos países europeus. 

e) a chuva ácida ocorrida nos países ricos industrializados 

apresenta como consequências a destruição da cobertura 

vegetal e a alteração das águas, embora favoreça a 

fertilização dos solos agricultáveis. 

 

QUESTÃO 15__ _______________________________ 

Seathl, chefe indígena americano, em seu famoso 

discurso, discorre a respeito dos sentimentos e dos cuidados 

que o homem branco deveria ter para com a Terra, à 

semelhança com os índios, ao se assenhorear das novas 

regiões. E ao final, diz: “Nunca esqueças como era a terra 

quando dela tomaste posse. Conserva-a 

para os teus filhos e ama-a como Deus 

nos ama a todos. Uma coisa sabemos: o nosso Deus é o 

mesmo Deus. Nem mesmo o homem branco pode evitar nosso 

destino comum”. 

O discurso adaptado, publicado na revista Norsk Natur, Oslo, 

em 1974, nunca esteve tão atual. O homem, procurando tornar 

sua vida mais “confortável”, vem destruindo e contaminando 

tudo ao seu redor, sem se preocupar com os efeitos 

desastrosos posteriores. 

Esses efeitos podem ser causados por 

I. liberação desenfreada de gases-estufa; 

II. destruição da camada de ozônio; 

III. uso descontrolado de agrotóxicos e inseticidas; 

IV. desmatamento e queimadas. 

 

É CORRETO afirmar que contribuem para o agravamento dos 

problemas as causas citadas em: 

a) I, II e III, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

e) II e IV, apenas. 

 

 

QUESTÃO 16__ _______________________________ 

Em Salvador e na região metropolitana, são descartados, por 

ano, cerca de dois milhões de toneladas de resíduos sólidos. Se 

não forem tomadas providências, em pouco tempo, os aterros 

sanitários não serão suficientes para manter tanto lixo. 

Considerando-se a problemática do lixo das grandes regiões 

metropolitanas do país, entre as soluções corretas para reduzir 

o acúmulo desse material nos aterros sanitários, pode-se incluir 

a) a incineração de resíduos sólidos descartados nos aterros 

sanitários. 

b) o incentivo às cooperativas de catadores e aos artesões 

para transformar os resíduos sólidos em material reciclado. 

c) o reaproveitamento de resíduos com objetivo de requalificá-

los e introduzi-los na economia. 

d) a ampliação de aterros sanitários para aproveitar a energia 

gerada na biodecomposição de resíduos sólidos. 

e) a modernização da frota de caminhões, que utilize óleo 

diesel isento de enxofre, para manter os grandes centros 

urbanos limpos. 

 

QUESTÃO 17__ _______________________________ 

A expressão “desenvolvimento sustentável” é amplamente 

empregada para designar a preservação da natureza, com 

vistas à promoção de uma maior conscientização ambiental na 

sociedade.  

Esse termo designa, especificadamente: 

a) A interrupção das práticas econômicas para garantir, 

primeiramente, a conservação dos elementos naturais. 

b) A manutenção do desenvolvimento econômico de modo a 

garantir a preservação da natureza e dos recursos naturais 

para as gerações futuras. 
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c) A adoção de medidas de expansão das áreas naturais sobre 

as zonas de ocupação humana, de forma a reconstruir o 

império dos domínios da natureza. 

d) A ampliação das medidas socioeducativas para o uso 

consciente da natureza, de modo a garantir, sobretudo, o 

desenvolvimento econômico e urbano. 

 

QUESTÃO 18__ _______________________________ 

“Vários estudos atestam que os atuais padrões de 

consumo crescem mais rapidamente que a capacidade de 

regeneração dos sistemas naturais. Ou seja, para manter os 

níveis de uso de recursos como a água, os minérios, os solos e 

as florestas da maior parte da população mundial, seriam 

necessários vários planetas Terra”. 
(MARTINS, D. et al. Geografia, sociedade e cotidiano: espaço mundial. Volume 

03, 3ª ed. São Paulo: escala educacional, 2013. p.264). 

O padrão não sustentável de consumo das sociedades atuais 

fez emergir uma grande preocupação quanto ao esgotamento 

dos recursos naturais. A definição acima apresentada refere-se 

ao conceito de: 

a) consumo alienante 

b) obsolescência planejada 

c) pegada ecológica 

d) níveis gerais de consumo 

e) esgotamento florestal 

 

QUESTÃO 19__ _______________________________ 

“Para ser alcançado, o desenvolvimento sustentável 

depende de planejamento e do reconhecimento de que os 

recursos naturais são finitos. Esse conceito representou uma 

nova forma de desenvolvimento econômico, que leva em conta 

o meio ambiente”. 
(WWF Brasil. O que é desenvolvimento sustentável. Disponível em: <WWF.org>. 

Acesso em: 16 jan. 2015). 

 

Assinale a alternativa que NÃO aponta uma maneira correta de 

promover o desenvolvimento sustentável: 

a) optar por recursos naturais renováveis, tais como os ventos 

e a energia solar. 

b) praticar a agricultura orgânica com maior frequência, sem o 

uso de agrotóxicos. 

c) redução da queima de combustíveis fósseis. 

d) ampliação da área de cultivo agrícola em larga escala. 

e) conservação das florestas e reflorestamento. 

 

GEOGRAFIA: Profª. Graça Meneses_________________ 

 

QUESTÃO 20__ _______________________________ 

Nos jornais em todo o mundo, cotidianamente a palavra crise 

está presente e associada à economia. Várias reuniões de 

lideranças mundiais são realizadas para discutir a crise 

econômica e, nelas, a questão ambiental é geralmente tratada 

com menor profundidade com que se discutem os problemas 

econômicos.  

Um dos grandes desafios para diminuir o peso da crise 

ambiental é 

a) difundir, em escala global, os hábitos 

de consumo que estão presentes nos 

países tradicionalmente desenvolvidos. 

b) controlar a natalidade nos países mais pobres e emergentes 

de modo a retardar a chegada dos 8 bilhões de habitantes 

previstos para 2015. 

c) desenvolver pesquisas de novas tecnologias para incentivar 

o uso de recursos naturais menos susceptíveis ao 

esgotamento. 

d) expandir modelos econômicos neoliberais que concretizem 

ações voltadas à educação ambiental nos países pobres. 

e) promover a desconcentração espacial das populações que 

vivem nos vales fluviais onde há forte pressão sobre os 

recursos naturais. 

 

QUESTÃO 21__ _______________________________ 

A definição de desenvolvimento sustentável mais usualmente 

utilizada é a que procura atender às necessidades atuais sem 

comprometer a capacidade das gerações futuras. Isso 

significa optar pelo consumo de bens produzidos com 

tecnologia e materiais menos ofensivos ao meio ambiente, 

utilização racional dos bens de consumo, evitando-se o 

desperdício e o excesso e ainda, após o consumo, cuidar para 

que os eventuais resíduos não provoquem degradação ao meio 

ambiente. Principalmente: ações no sentido de rever padrões 

insustentáveis de consumo e minorar as desigualdades sociais. 

O Brasil está em uma posição privilegiada para enfrentar os 

enormes desafios que se acumulam. Abriga elementos 

fundamentais para o desenvolvimento: parte significativa da 

biodiversidade e da água doce existente no planeta; grande 

extensão de terras cultiváveis. 

 

De acordo com esta definição, o desenvolvimento sustentável 

pressupõe: 

a) traçar um novo modelo de desenvolvimento econômico para 

nossa sociedade com o uso racional dos recursos naturais 

disponíveis e indisponíveis. 

b) a redução do consumo das reservas naturais com a 

consequente estagnação do desenvolvimento econômico e 

tecnológico; 

c) a preservação do equilíbrio global e do valor das reservas de 

capital natural, o que não justifica a desaceleração do 

desenvolvimento econômico e político de uma sociedade; 

d) a distribuição homogênea das reservas naturais entre as 

nações e as regiões em nível global e regional. 

e) definir os critérios e instrumentos de avaliação do custo-

benefício e os efeitos socioeconômicos e os valores reais do 

consumo e da preservação 
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QUESTÃO 22__ _______________________________ 

As afirmativas que seguem estão relacionadas à Conferência 

das Nações Unidas sobre Desenvolvimento Sustentável, a 

Rio+20, realizada no Rio de Janeiro em junho de 2012.  

 

Sobre o tema, assinale a opção CORRETA. 

a) Analisando o período de vinte anos entre a Eco 92 e a 

Rio+20, representantes dos países em diferentes estágios 

de desenvolvimento foram unânimes em reconhecer os 

sensíveis avanços no uso racional dos recursos naturais, na 

erradicação da pobreza, na redução das diferenças sociais e 

econômicas, na utilização de energias limpas e na redução 

da emissão de gases de efeito estufa. 

b) Em meio à severa crise da economia mundial, especialmente 

dos países do Euro, os governantes dos países 

desenvolvidos tomaram atitudes decisivas e rápidas quanto 

ao estabelecimento de cotas de participação financeira, que 

visem    fomentar a recuperação do meio ambiente como 

forma de resgatar a economia dos países em crise. 

c) A Rio+20 teve o grande mérito de ratificar o Protocolo de 

Kyoto (1997), assegurando a adesão de todos os principais 

países poluidores na meta de redução dos níveis de emissão 

de gases poluentes. 

d) Os países em desenvolvimento reunidos na Rio+20 

regulamentaram a adoção de áreas de preservação nas 

margens dos rios, decidindo que essa medida deve ser 

aplicada apenas aos rios de grande porte e em grandes 

propriedades. 

e) A Conferência da ONU denominada Rio+20 discutiu temas 

para o futuro e produziu uma declaração intitulada “O 

Futuro que queremos”, preocupada em atingir uma 

economia sustentável que busque reduzir a degradação do 

meio ambiente, que combata a pobreza e assegure a 

produção de alimentos para todos. 

 

QUESTÃO 23__ _______________________________ 

A questão ambiental, uma das principais pautas 

contemporâneas, possibilitou o surgimento de concepções 

políticas diversas, dentre as quais se destaca a preservação 

ambiental, que sugere uma ideia de intocabilidade da natureza 

e impede o seu aproveitamento econômico sob qualquer 

justificativa. 
PORTO-GONÇALVES, C. W. A globalização da natureza e a natureza da 

globalização. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2006 (adaptado). 

 

Considerando as atuais concepções políticas sobre a questão 

ambiental, a dinâmica caracterizada no texto quanto à proteção 

do meio ambiente está baseada na 

a) prática econômica sustentável 

b) contenção de impactos ambientais 

c) utilização progressiva dos recursos naturais 

d) proibição permanente da exploração da natureza 

e) definição de áreas prioritárias para a exploração econômica 

 

 

 

QUESTÃO 24__ ________________ 

        

 
 

A questão colocada em debate pela charge é: 

a) o desenvolvimento que não pode ser alcançado com a 

presença de áreas verdes. 

b) a falta de materiais de proteção individual para as pessoas 

próximas às caçambas. 

c) o caráter efêmero das construções civis que um dia serão 

destruídas.  

d) a situação precária dos trabalhadores ligados ao transporte 

de carga no Brasil. 

e) o descarte irregular de lixo e os impactos ambientais e 

sociais implicados. 

 

 


